

NOVA PORODNIŠNICA — REZULTAT TRETJEGA SAMOPRISPEVKA

Stavba za prihodnje tisočletje

Mnogo let smo zardevali zaradi naše stare porodnišnice na Šlajmerjevi cesti, saj so bile razmere v njej naravnost sramotne. Zdaj pa ji prav nasproti že stoji povsem nova, v nenavadnem arhitektonskem slogu zgrajena porodnišnica, v kateri trenutno z vso paro delajo obrtniki. Stavba že dobiva okna in tudi pročelje bo vsak čas gotovo. Gradbeniki SCT bodo v njej še vso zimo in pomlad, tako da bi jo končno dobili v roke zdravstveni delavci začetka poletja 1987. Vse gre namreč v glavnem po dogovorjenem roku, tudi denar ni vprašljiv, saj je zagotovljen iz skupnosti tretjega samoprispevka.

Zanimivo je, da so o novi porodnišnici v Ljubljani razmišljali že v petdesetih letih, saj so bile že tedaj težave s kanalizacijo, vodovodom, toplo vodo, ogrevanjem in sploh s higijenskimi razmerami. Vendar pa so po vseh razpravah v zdravstvenih in političnih krogih prišli do zaključka, da porodnišnica še lahko počaka. In je čakala do usodnega leta 1978, ko je izbruhnila nevarna epidemija med novorojenčki, vzbudila preplah v Ljubljani in nas dobesedno prisilila, da smo novogradnjo uvrstili na prednostno listo. Prav tako je tudi številno novorojenih narekovalo, da se nekaj stori tudi zanje, saj je prihod na svet še kako pomemben in občutljiv korak vsakega človeka v življenju. Letno se v Šlajmerjevi ulici rodi okrog 4500 novorojencev, od teh ji je 60 odstotkov iz Ljubljane, drugi so iz okolice pa tudi od drugod. Ljubljanci so se z referendumom odločili, da bodo prispevali sredstva v okviru

tretjega samoprispevka, v katerega je bila vključena tudi porodnišnica.

Nova stavba je v primerjavi s staro naravnost bleščeča in razkošna, in njena zunanost prej spominja na prijeten dom kot na bolnišnico. Načrte zanjo so naredili arhitekti Medico Ingenering iz Ljubljane na podlagi predprojekta strokovnjakov SGP Stavbenik, tozdr projektivna skupina.

Klet in pritličje nove porodnišnice sta pod sedanjo Šlajmerjevo ulico, prvo nadstropje pa v višini visokega pritličja stare rdeče porodnišnice. Zgradba ima simetrični krili in tako bo eno krilo lahko nemoteno delovalo ob morebitni infekciji, popravilih, obnovi. Sredi stavbe je atrij v obliki črke U, kar naj bi bila zelena oaza oziroma podaljšan dnevni prostor za osebje in porodnice. Na ta način imajo vsi prostori naravno svetlobo. V kleti bodo pomožni in tehnični prostori ter zaklonišče. V slednjem bo vse pripravljeno za delo porodnišni-



S tretjim samoprispevkom gradimo v Ljubljani porodnišnico, z drugim pa smo zgradili zdravstveni dom (na sliki)

ce, če bi bilo to kdaj potrebno.

V pritličju — na približno 1000 kvadratnih metrih — bo sprejemnica in ambulanta z več čakalnicami. Najpomembnejše v novi stavbi bo prvo nadstropje, kjer bosta porodni in operacijski blok ter intenzivna terapija. Dr. Vasilij Cerar je pri tem obljubil, da bo tu prostor tudi za očete, če bodo hoteli prisostvovati rojstvu svojega otroka. In sploh se bo v novih pogojih delalo marsikaj, česar se prej, v zastarelih in neudobnih prostorih ni dalo. Mimogrede je bilo tudi rečeno, da porodne sobe ne bodo povsem bolnišničnega tipa, ampak naj bi prej spominjale na prijetno domače okolje.

V drugem nadstropju bo oddelek za otročnice z novorojenci. Največ sob bo s po dvema ali tremi posteljami, ki bodo postavljene tako, da bo vsaka mati imela svoj kot in poleg sebe tudi svojega otroka, kar bo novost. To bo, seveda veljalo za zdrave otroke.

Tretje in četrto nadstropje bo prav tako namenjeno porodicam. Pri tem je treba reči, da je nova stavba velika, nekateri ji očitajo celo predimenzioniranost, vendar zagovorniki svarijo, da moramo biti zagledani v prihodnje tisočletje, se pravi v prihodnost, ko bo morda porasla tudi naša nataliteta. Ta pa, žal, prej pada kot raste. No, naj bo kakorkoli, lahko smo ponosni, da smo končno tik pred zdajci, da bomo končno dobili novo sodobno in lepo porodnišnico, ob kateri ne bo treba zardevati. To si novorojenci tudi zaslužijo, mar ne?

Prihodnje leto v tem času bo nova porodnišnica že polno zaživela, medtem ko naj bi v stari dobili nekako novo inačico materinskega doma. Vsaj nekaj prostora naj bi bilo namenjenega materam, ki čakajo na porod ali morajo iz zdravstvenih razlogov dlje časa ostati po porodu ob svojem otroku.

A.A.

OBČANI SPRAŠUJEJO, IZVEDENCI ODGOVARJAJO

Storitve uporabljamo vsi

Čprav se je razprava o programu in uvedbi IV. samoprispevka v Ljubljani formalno začela že 1. septembra, smo šele pred nekaj dnevi lahko dobili nekatere odmeve iz pogovorov na to temo. Doslej so se sestali v glavnem le delavci družbenopolitičnih organov in organizacij se pravi aktivisti, ki naj bi v nadaljevanju vodili tudi razprave na terenu. V posameznih krajevnih skupnostih so se začele razprave 11. septembra in bodo trajale vse do 25. septembra, ko se bo sestala občinska konferenca socialistične zveze, da zaokroži vse pripombe in vprašanja iz javne razprave.

Iz vprašanj, ki so se pojavila med dosedanjimi pogovori smo izbrali nekatera, za katere menimo, da so zanimiva za občane občine Center. Tako so na primer na Starem Vodmatu vprašali, kaj je s priključevanjem na obstoječi toplovod. Iz odgovora povzemamo, da stanovanjske hiše, ki še niso priključene na toplovod, nimajo urejene instalacije centralnega ogrevanja. Sredstva za priključitev pa so zagotovljena v rednih programih energetske in stanovanjske skupnosti.

Širitev kapacitet in mreže toplo vodnega ogrevanja pomeni dodatno vzdrževanje, to je višje stroške. Koga bremenijo? **Odgovor:** Vsi dodatni stroški so vključeni v ceno energije, ki je enotna za vse potrošnike, ki so priključeni na posamezni energetski sistem.

Vprašanje: Zakaj moramo sanirati toplarno in termoelektrarno v Ljubljani s sredstvi samoprispevka, zakaj teh stroškov ne plačata komunalna energetika in elektrogospodarstvo. **Odgovor:** Povzemamo, da zadrževanje neekonomskih cen električne in toplotne energije v preteklosti ni omogočilo akumuliranja sredstev za ekološko in tehnološko sanacijo teh objektov. Brez tehnološke sanacije pa tudi ekološka sanacija nima smisla. Samoprispevek je le prostovoljni način zbiranja sredstev občanov, da bi ekološko sanacijo opravili že v tem planskem obdobju, ne pa šele nekje po letu 2000, ko bi uspeli nabrati nekaj več sredstev.

Vprašanje: Če rešujemo sanacijo termoelektrarne in toplarne s samoprispevkom bodo tudi onesnaževalci zahtevali tako rešitev.

Odgovor: samoprispevek je dogovor občanov za reševanje obstoječih

problemov hitreje kot bi to omogočala sredstva zbrana skozi ceno. Termoelektrarna in toplarna imata značaj posebnega družbenega pomena in njene storitve uporablja vse ljubljansko prebivalstvo. Tako široke baze potrošnikov pa drugi onesnaževalci v Ljubljani nimajo.

Vprašanje: Kako bo kloriranje vode vplivalo na kvaliteto vode? **Odgovor:** povzemamo, da v sedanjem sistemu ljubljanskega vodovoda črpamo vodo iz petih vodarn, od tega pa kloriramo približno 15 odstotkov. Po predvidenih investicijah pa naj bi jo klorirali v še nekoliko manjšem obsegu.

Vprašanje: Zagotovitev zdrave pitne vode bi morala biti v rednem programu SIS. **Odgovor:** saj je, le razreševanje gre prepočasi, ker sistemsko zbrana sredstva ne zadoščajo za takojšnjo rešitev.

Vprašanje: Kako je s sredstvi amortizacije pri III. samoprispevku. **Odgovor:** S tretjim samoprispevkom naj bi zgradili 36 objektov s področja otroškega varstva, vzgoje, izobraževanja, kulture, zdravstva in socialnega varstva. Izločanje in obračunavanje amortizacije ni v pristojnosti skupnosti III. samoprispevka. Res pa je, da zaradi racionalne porabe združujemo s posebnim samoupravnim sporazumom v okviru samoupravne interesne skupnosti del sredstev, amortizacije nepremičnin kot na primer osnovno šolstvo in otroško varstvo.

Vprašanje: V finančni konstrukciji so omenjena tudi posojila; kdo bo posojila najel in kdo jih bo vračal. **Odgovor:** posojila bo najel in vračal investitor posameznih objektov. Za najem in vračila pa daje garancijo ustrezna samoupravna interesna skupnost.

ZBORI KRAJANOV O SAMOPRISPEVKU

Želimo, da bi uresničili vse načrte

V vseh krajevnih skupnostih naše občine tečejo živahne razprave o programu tretjega samoprispevka. Ljudje dobivajo na zborih krajanov izčrpne informacije o načrtih, finančni konstrukciji in o posledicah predvidenih del. Prodajamo kratek pregled zborov krajanov v preteklih dneh.

Krajevna skupnost Ledina (17. septembra) — Krajevna skrbi kvaliteta predvidenih del. Dobili so zagotovilo, da bodo pristojni organi izbirali med najboljšimi izvajalci. Podobno pripombo so imeli za sanacijo grajskega pobočja. Dosedanji posegi niso bili dovolj strokovni, so menili. Ali bo sedaj drugače? Potrebna je generalna sanacija, se je glasil odgovor z ustreznimi raziskavami moramo ugotoviti, kako bomo delo kar najbolje opravili. Na vprašanje o komunalni ureditvi potniške postaje so dobili odgovor, ki smo ga slišali tudi v drugih KS. Ne gre za postajo samo, pač pa za prostor. Prostor v mestu je dragocen in zato ga moramo iskati tudi pod zemljo. Ko pa bo enkrat zgrajen potniški terminal, ne bomo mogli več kopati pod njim. Zato naj bi s sredstvi samoprispevka skopali jamo že zdaj, uredili v njej javne parkirne površine, potem pa naj nad njo gradi in dela kdo drug, tisto, kar je pač potrebno. Krajevni zahtevajo za vse objekte poostren družbeni nadzor.

Krajevna skupnost Nove Poljane (18. september) — Razen uvodnih razlag je bilo zelo malo besed izrečenih o samoprispevku. Krajevni je bolj kot to zanimalo razreševanje njihovih lokalnih problemov. O tem je bil svojčas seznanjen tudi izvršni svet občinske skupščine, ki je imel eno svojih zasedanj tik pred poletnimi dopusti prav v tej krajevni skupnosti. Zdaj bodo na Novih Poljanah končno le dobili javno telefonsko govorilnico in tudi kiosk za sadje in zelenjavo že postavljajo. Predlagajo delno spremembo meje krajevne skupnosti, ki naj bi tekla vzdolž nove Poljanske ceste. Prav ta cesta pa je problem zase. Težavo predstavlja hiša na Poljanski 30, ki bi jo morali porušiti, vendar še nimajo nadomestnih stanovanj za vse stranke. S tem bi lahko rekonstruirali vsaj spodnji del Poljanske ceste. Kmalu zatem naj bi prišla na vrsto druga polovica in v podaljšku Litjaska cesta. Želijo tudi čimveč telefonskih priključkov v stanovanje, vendar za zdaj brzokone ne bodo mogli ustreči vsem. In samoprispevek? Želimo samo, da bi lahko z zapiranim denarjem uresničili vse načrte, ki so zapisani v programu, so dejali krajevni Novih Poljan.

Krajevna skupnost Josip Prašnikar (18. septembra) — Vprašanja o samoprispevku so kar deževala. Ali se dela ne bodo vlekle v nedogled? Ali bo nad izvajanjem tudi ustrejni nadzor? Bo iz najboljših strokovnjakov bo imenovala nadzorni svet skupščina mesta Ljubljane. Za vsa dela bo izdelan natančen terminski načrt. — Ali bomo lahko priključili na toplovod tudi staro mestno jedro? Težave bodo tam, kjer so majhne hiše. Gradnja priključkov je draga in bremenijo stanovanjsko skupnost. — Kaj je s tretjim samopri-

spevkom? Ali ne bodo šla sredstva iz četrtega tudi za nezgrajene objekte tretjega samoprispevka? Ne, v nobenem primeru. Gre za dva povsem ločena projekta. — Kakšna je prioriteta v programu? Vsega ne bomo mogli graditi hkrati. V prvem letu bi lahko gradili čistilne naprave v Založu, deponijo komunalnih odpadkov na Barju in komunalno ureditev potniške postaje.

Krajevna skupnost Prule (11. septembra) — Krajevni so se zavezali za natančen vrstni red gradnje objektov. Pri čiščenju dima iz toplarne naj bi proučili možnost, da dobimo nek stranski proizvod — žvepleno kislino. Posebej so se zanimali za stroške avtomatizacije pri povezovalnem sistemu mestnega vodovoda. Menili so, da je takšna avtomatizacija upravičena le, če so stroški zanjo razmeroma nizki v primerjavi s celotno investicijo. Menijo tudi, da bi morali pospešiti

V tem prispevku objavljamo zelo skrajšane povzete javnih razprav na zborih krajanov v krajevnih skupnostih naše občine. Podrobne odgovore na vprašanja krajanov v vseh ljubljanskih občinah objavlja ljubljanski »Dnevnik« v posebni rubriki.

gradnjo centralne čistilne naprave, da bi čimprej zaščitili reko Savo. Kar zadeva grajsko pobočje so menili, da moramo vsekakor zavarovati propadanje družbenega premoženja, izločiti pa iz sredstev samoprispevka vse tisto, kar sodi v redno gospodarjenje. Pripombe so imeli tudi na komunalno ureditev potniškega terminala in zahtevali dodatna pojasnila o tem projektu.

Krajevna skupnost Tabor (17. in 18. september) — Krajevni so v izčrpnih uvodih dobili odgovore na vrsto vprašanj. Kljub podpori programu IV. samoprispevka, pa želijo sprotno informacijo o zbranih in porabljenih sredstvih še posebej, ker bodo potekala vlaganja na širšem ljubljanskem območju in v objekte, ki jih vizualno ne bo mogoče oceniti. Prav tako je bila dana pobuda, da bi ime programa — »Komunalna ureditev potniške postaje« nosila bolj ekološki naslov in sicer: Snovanje osnov prometnega območja v središču Ljubljane. Program naj se predstavi dolgočasno po fazah, da bo vidna perspektiva s tem, da se jasno opredeli, da bo samoprispevek rešil le prvo fazo prometne problematike v Ljubljani. Pri programu samoprispevka naj se v prioriteti upošteva: vodovod in zaščita vodnih virov, čistilne naprave ozračja itd. Strokovna skupina, ki se ukvarja s čiščenjem plinov naj skupaj s toplarno v Mostah prouči in objavi odgovor ali se ne bi dalo žveplo, ki ga ulovijo filtri, uporabiti v kemični industriji, ki bi lahko tudi sodelovala v investiciji?